

全国人大代表王建沂:

# 加快立法进程,为民营经济护航

潮新闻记者 朱承

近期,民营经济促进法的立法进程备受大众关注。全国人大代表、富通集团董事长王建沂今年履职的重点之一,正是准备关于制定民营经济发展促进法的建议。

今年2月,司法部、国家发改委、全国人大常委会法工委共同组织召开民营经济促进法立法座谈会,明确已经启动民营经济促进法起草工作,这让王建沂代表深感欣慰。“这表明,去年我们提交的出台民营企业发展促进法的建议,

得到了国家有关部门的重视和采纳,我更加坚定了继续为民营经济高质量发展鼓与呼的信心。”

作为民营经济大省,浙江在2020年出台施行《浙江省民营企业发展促进条例》,这是我国第一部促进民营企业发展的地方性法规。王建沂代表认为,在现有民营经济法治建设特别是在地方立法实践的基础上,进一步在全国层面研究制定出台民营经济发展促进法,不仅有利于提升民营经济的治理体系和治理能力现代化,对促进民营经济健康发展和民

营经济人士健康成长也具有重要意义。

长期工作在民营经济领域一线,王建沂代表对民营经济的发展有着深切的体会。近年来压力和挑战不断,他坦言,当前民营企业家群体存在一些思想困惑。从立法层面进一步提振民营经济信心,切实解决民营企业发展困难,不断优化民营经济发展环境,鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大,是将党中央、国务院关于民营经济发展的重大决策部署转化为法律规范,坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”的具体

行动和体现。

王建沂代表建议,加快制定民营经济发展促进法,并尽快列入全国人大常委会立法规划和年度立法工作计划,构建促进民营经济高质量发展的法律保障体系,推动破除制约民营经济和民营企业公平参与市场竞争的制度障碍,依法保护、促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。他认为,立法要凸显对民营经济的平等保护原则,明确各级政府促进民营经济高质量发展的职责,突出依法维护民营企业和民营企业家权益。

# 优化营商环境要形成系统性合力

省发展规划研究院副院长 潘毅刚

政务服务增值化改革,是浙江营商环境优化提升“一号改革工程”的牵引性抓手。2023年以来,为进一步促进企业降成本、增收益、强功能、增动力,浙江创新实施政务服务增值化改革,形成了走在全国前列、有利于高质量发展的营商环境新优势。

这项改革方向准。2024年年初国务院发布《关于进一步优化政务服务提升行政效能 推动“高效办成一件事”的

指导意见》,为全国政务环境改革指明了方向。浙江政务服务改革的理念、行动与其高度一致,在基层深入人心,很多举措和要求在浙江已有创造性的落实,为浙江未来高质量发展提供了制度支撑。

浙江探索起步早。党的十八届三中全会以来,浙江先后实施“四张清单一张网”、“最多跑一次”改革、数字化改革、营商环境优化提升“一号改革工程”等重大改革,政务服务增值化是其中一脉相承的改革创新成果、不断迭代的必

然产物,以此为牵引实施“一件事”集成改革,最大限度利企便民,并不断提升行政效能、降低制度交易性成本,提升了发展环境的竞争优势。

增值服务内涵广,涉及主体多,需要采取精准、务实的举措,形成优化营商环境的系统性合力。这要求增值化改革的目标,不仅要坚持“事好办、事快办”导向,还要从企业和服务对象的视角看问题,由过去“有什么、给什么”转向“要什么、给什么”,以一站式服务平台和闭环机制保障,定制化、套餐式供

给,去响应发展中的需求、解决前进中的难题,做到市场有效、政府有为、社会有感有机结合,实现政府、社会、市场三侧力量协同,从而最大程度调动全社会资源,促进高质量发展。

(潮新闻记者 金春华 整理)



# 小女儿找回来了,二女儿也找回来了!

35岁的二女儿认亲当天第一次过生日

本报记者 陈佳妮 通讯员 周晨卉

3月5日上午,嵊州市公安局“和合”寻亲工作室的警车再次驶往永康市江南街道大兰村舒家。相同的地点,喜悦加倍,正月初五与小女儿重逢的激动还未退去,如今舒家又迎回了失散32年的二女儿。

## 两个女儿都不见了

王女士是1989年3月5日出生的,是舒家的二女儿。她3岁那年的夏天,正是杨梅采摘的季节,舒妈妈把她送到附近亲戚家托管几日,不成想杨梅采到一半,亲戚跑到梅山里报信“孩子不见了”。当时来来往往都是采摘杨梅的人,外地的本地的都有,舒家人把附近的人家跑遍了,也没能找到女儿。后来他们又去永康、武义等地找,但始终没有消息。

二女儿走失后,舒妈妈心力交瘁,身体大不如前,生下小女儿后,她和丈夫不想她在家里受苦,便送给了永康一户经济宽裕的家庭。

一个月后,当舒家人去探望孩子时,却得知这户人家将孩子送给了两公里外一户经营肉铺的人家。舒家人立即赶过去,却还是晚了一步,孩子已经被路过的一对夫妻领养走了。

这一下,舒家的两个女儿,都行踪不明。

## “和合”帮忙找回两个女儿

童女士从同村人口中得知自己是被抱养的后,便起了寻亲的念头。今年1月,她

看到嵊州市公安局“和合”寻亲工作室负责人商朝阳的寻亲视频后,便主动联系,进行血样采集。幸运的是,舒家想要找回两个女儿,血样已早早入库。童女士DNA入库的当天,就比对中了舒家人。她正是舒家的小女儿。

正月初五,在商朝阳的帮助下,童女士来到永康认亲。

抱着30多年没见的小女儿,舒妈妈高兴之余,又想起了二女儿。“请您帮我找找二女儿!”临别时,舒妈妈拉住商朝阳的手,再三拜托。

带着舒妈妈的心愿回到嵊州后,商朝阳一边把采集回来的血样录入全国公安机关DNA数据库,一边与“宝贝寻亲网”的志愿者联系,寻找可能的线索。

“商警官,你看这个人和舒家刚找回来的小女儿像不像?”2月底,永康当地的志愿者通过微信发给商朝阳一张照片,照片里的女子和童女士简直就像双胞胎。

照片中的女子,正是王女士。她从小在武义长大,家里父母年纪很大,还有一个残疾的哥哥,日子过得非常艰难。从记事开始,村里的小伙伴就说她是从永康捡来的,王女士嘴上不说,心里却种下了一颗寻亲的种子。



结婚后,她和丈夫来到永康,经营一家小超市。生下两个孩子后,她常常想,“不知道我的亲生父母在哪里呢”。

经过大数据检验比对,确认自己就是舒家的二女儿,王女士迫不及待地跟着商朝阳赶来认亲。

“太像了!”看到前来迎接自己的童女士,王女士惊讶不已。两人一对信息,居住的地方很近,从村口穿过一条小河就到了。“以前就有人叫错我的名字,还说我和隔壁村里有个人长得很像,我当时还不相信!没想到真是我的妹妹!”王女士说。

鞭炮声响起,王女士和童女士手挽手走向母亲。舒妈妈的泪水止不住地往下落,“囡囡啊”她一把接过两个孩子,三个人都哭成了泪人。

“今天不仅是我们团圆的日子,还是你的生日。”舒妈妈一边对二女儿说,一边捧出一个大蛋糕。“我以前都不愿意过生日,

因为我知道那天不是我的真实生日。”王女士说,“今天,我第一次过生日了!”

## 是“3·5”,更是“365”

当天是第61个“学雷锋纪念日”,对于商朝阳和志愿者来说,一年365天每天都“雷锋日”,因为他们每天都奔走在为爱团圆的路上……

舒家是商朝阳见证的第250个家庭团圆。自2022年5月成立以来,“和合”寻亲工作室以公安部部署的“团圆行动”为抓手,整合力量、提升效能,全面开展寻亲行动,帮助加拿大的张女士跨越太平洋回到崇仁杏花村、帮助抗日战火中离散的傅奶奶实现近一个世纪的团圆梦,见证浙江、山东、江西、内蒙古等地一场场团圆。

“圆满了,两个女儿都找回来了!”商朝阳说:“接下来我们出发去浦江,还有一对寻亲人正等着我们。”